

在“松涛阵阵，云雾如烟”的平顺县松烟镇，每一次重大文艺活动中，总有一个忙碌“寻宝”的身影。作为晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员，柳叶在这里寻到了独属于自己的人生宝藏。

语音解说，点燃南天池文旅火爆假期

为进一步宣传南天池这一国家级非物质文化遗产“牛郎织女传说”的核心传承地，作为松烟镇文化站站长，柳叶连续三周挨家挨户走访当地老人，收集着那些千百年来鲜为人知的浪漫细节，最终整理出了解说词中那些虚虚实实的细节——织女梳头时掉落的金钗化成了溪边的野花、牛郎的扁担变成了山间的双生松、王母为阻相爱的金簪一划变成了雄伟的天河梁……她一次又一次在牛郎街和织女街卡点计时，实现了游客在岁旦、春耕、七夕等主题板块中漫步与讲解同频，在移步换景间真切领略到牛郎织女最初的幸福生活，助力南天池村“五一”假期接待游客超5万人(次)，旅游总收入达25万元以上。

活动策划，助力基层工作者珠联璧合

为有效促进镇村及驻村工作队干部间的沟通协作，增进彼此了解，凝聚乡村振兴合力，柳叶积极参与策划并主持了“松烟镇‘学好帮扶知识、用好帮扶政策、做好帮扶工作’驻村帮扶知识竞赛”“‘党建引领聚合力，扬帆起航新征程’镇村、驻村工作队干部联欢会”“‘青春闪耀基层，讲好驻村故事’分享会”等一系列活动。在乡村振兴的知识、经历更加深入人心的同时，实现了镇村及驻村工作队干部在工作上配合默契、在情感上相互信任、在生活上互相关心，形成“工作共推、难题共解、情感共融”的良好局面，为乡村振兴和基层治理提供强有力的队伍保障。

亲身讲述，激励有志青年扎根乡村

在一次次宣讲比赛中，柳叶没有选择气势磅礴的主题、振聋发聩的声音、别出心裁的表演形式，而是反复思考自己扎根基层的四年时光，讲述着自己在松烟镇的工作经历。期间虽有困难、迷茫和哭泣，但更多的是身边的趣事、乡亲的认可、领导的鼓励和自我的满足。质朴而真诚的宣讲，让更多有志青年看到了大城市之外的广阔天地。在这里，青春的意义被重新定义，当青年将自己的个人理想融入乡村振兴的国家战略时，这片土地终将回馈以最动人的成长礼赞。

人生才刚入夏，生命尚未成林，未来很长，柳叶将继续坚持自己的步伐，通过更多努力，在时光的长河中砥砺前行，终将以坚韧与汗水浇灌出属于自己的繁花似锦。



柳叶

晋中市「同心圆」宣讲团宣讲员柳叶：

质朴而真诚地扎根土地

晋中市「同心圆」宣讲团宣讲员苗永丽：

深耕教育沃土 声润桃李芬芳

在祁县的校园课堂、社区讲堂、乡村院落里，苗永丽的声音总能引发阵阵共鸣。作为晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员、祁县思政教研员，苗永丽扎根教育沃土20余年，用通俗易懂的语言讲解政策精髓、用真挚热忱的情感传递思想力量。

深耕一线，让理论宣讲有温度

多年来，苗永丽不仅在教学研究中屡获佳绩，更始终怀揣着一份将正确价值观传递给更多人的使命感。自2018年加入祁县理论宣讲团以来，她充分发挥自身专业优势，将思政教育与理论宣讲有机融合，用心打造有深度、更有温度的宣讲课堂。与入职教师交流，她以“弘扬践行教育家精神”分享教学感悟，在中国共产党成立100周年之际，她以“一颗红心永向党”开展多场宣讲。她的宣讲娓娓道来，仿佛是一场与听众的对话，让人在潜移默化中接受教育，让党的理论在不知不觉中浸润心田。

精准施策，让政策解读接地气

为了让宣讲更具感染力和实效性，苗永丽在准备工作上倾注了大量心血。她坚持每天研读党的最新政策文件，关注时事热点，将理论精髓与祁县本地教育实践相结合，精心撰写宣讲稿。每一次宣讲前，她都会深入调研受众群体的特点和需求：面向教师，她聚焦师德师风建设与教育改革开放；面向学生，她以青春视角解读理论，融入励志故事；面向家长，她围绕家庭教育与政策导向展开宣讲。例如，在“双减”政策宣讲中，她走访多所学校，收集家长和教师的疑问，整理成典型案例，用通俗易懂的语言解答教育热点问题，让政策解读更接地气。

创新形式，让思想传递更鲜活

在宣讲方式上，苗永丽打破传统宣讲模式，采用情景模拟、互动问答、案例分享等创新形式，让宣讲“活”起来。在校园宣讲中，她给学生播放精心剪辑的短视频，结合祁县红色教育资源，讲述本地革命先辈的故事；在社区宣讲时，她邀请群众分享身边的教育变化，用真实故事引发共鸣。她还充分利用新媒体平台，录制“微宣讲”视频，通过微信公众号、短视频平台传播等方式，扩大宣讲覆盖面。一位家长感慨：“听了苗老师的宣讲，我明白了家庭教育的重要性，以后会多听听孩子的想法，与孩子多沟通。”

从事宣讲工作以来，苗永丽开展宣讲活动60余场，她的努力也收获了丰硕成果：2021年，她主讲的《胸怀千秋伟业，恰是百年风华》获评晋中市优秀案例，入选晋中市委宣传部《晋中“四史”课题研究成果汇编》，她的“心中的话儿献给党”主题宣讲视频在市、县融媒体平台广泛传播；2024年，她带领团队研发的思政课题被申报为省级课题。

“宣讲是一场双向奔赴，在传递知识的过程中，我收获了成长与感动。”苗永丽说。未来，她将继续以饱满的热情投身宣讲事业，用专业与情怀讲好党的故事、教育故事，让理论之光照射更多人的心田，为培育时代新人、推动祁县教育高质量发展贡献力量。



苗永丽